



08 >



DIABETES 糖尿病专栏

本版责编：贾薇薇 见习编辑：史郁松
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6857
E-mail：ysbjiaweiwei@163.com

医师报
2018年12月6日



“一桌两椅，一屏一盏，一瓶一竹，一门两檐……”，一派中国江南画景。苏州学术盛宴会场一进门的场景也成为中华医学会糖尿病学分会（CDS）第二十二次全国学术会议的点睛之笔。11月29日至12月1日，CDS第二十二次全国学术会议在苏州召开。

学科要如何担当？如何持续性发展与创新？如何构建该领域的国家级防治体系？又如何做到引领与示范作用？CDS主任委员、大会主席贾伟平教授直言，“在糖尿病领域，我们的责任与担当义不容辞，通过多方努力已经取得了不俗的成果，彰显出了中国力量以及国际话语权。”

专访中华医学会糖尿病学分会主任委员贾伟平教授

贾伟平 勇做学科担当 彰显中国力量

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇 见习记者 史郁松

制定“接地气”的指南 并有效落实

据估计，全球共有4.25亿糖尿病患者，中国糖尿病患者人数达1.14亿（已诊断糖尿病占38.6%），18~40岁人群患病率达6.1%，患病年龄呈年轻化趋势。然而糖尿病知晓率、治疗率、控制率仅为38.6%、35.6%、33.0%，农村地区明显低于城市地区，慢性并发症是致死、致残主要原因。

“糖尿病防治指南应更加注重中国证据、基于中国实践，进而制定符合中国国情的糖尿病防治方案。”贾教授强调，2017年更新的《中国2型糖尿病防治指南》，指南推广至今，越来越

多的医生坚信，依据中国国情提出的糖尿病防治指南更具有指导性和可操作性。

《国家基层糖尿病防治管理指南》的发布，旨在指导基层医务人员为居民提供综合性的糖尿病防治健康管理服务，推动基层糖尿病诊疗与上级医疗机构实现同质化，提升基层糖尿病防控能力。该指南的制定不仅体现出CDS对糖尿病学术、防控上的指导，更体现出国家、政府在糖尿病防控方面的重视及参与。通过线上、线下相结合的方式推广《国家基层糖尿病防治管理指南》是CDS2019年工作重点。

科研永远是第一要务

“无论是基础研究，还是临床研究，我们一定要落实到患者身上去，要患者获益。”贾教授强调，CDS近年来重视开展中

国研究，亮出中国证据，制定中国指南，指导中国临床，促进糖尿病防治的全面发展。

“青年医生需要规范化管理，需要更多国际化的交流与学习，我们希望有更多新鲜的血液加入到糖尿病防控这个大家庭。”贾教授表示，CDS在中华医学国际交流基金会上设立糖尿病专项基金并争取新的合作，同时计划与哈佛大学合作建立青年医生交流访问和规范化学习项目，该项目预计于2019年启动。

糖尿病专栏编委会

专栏主编：贾伟平

副主任：

翁建平 朱大龙 郭立新
周智广 邹大进 姬秋和

本期轮值主编：贾伟平

编委：

郭晓蕙 肖新华 窦京涛
陈莉明 宋光耀 李玲
匡洪宇 李小英 杨立勇
陈丽 赵志刚 李启富
冉兴无 时立新 刘静
毕艳 于森 胡承
陈刚 冯博

专栏秘书长：冯博



关联阅读全文
扫描

“山至高处人为峰”，有人曾这样形容贾教授。作为糖尿病防控领域的“领军人”，她亲历见证中国糖尿病学科的发展，从艰难起跑、跑到引领多项国际研究；从收集百万样本到开展路标研究初见成效；从携手编织防控之“带”到共同探索抗糖之“路”。十年磨一剑，贾教授带领她的团队为血糖管理又添中国新证，建立了立体综合的糖尿病防控体系，为庞大的糖尿病患者和潜在的人群带来福音。

谈及为何将“科研引领、医防融合、聚力基层”作为今年大会的主题，贾教授诠释：

“科研引领即不断积累中国证据，才是防治的根本；医防融合则指持续优化防控体系，也是顺应国家政策而为；聚力基层，亦是凸显对基层的重视，提高服务能力。”

顺势而为 搭建国际交流平台

“我们遵守第一次‘重庆宣言’的约定，同IDF主席、副主席、CDS全国委员、专家等共200余位学者济济一堂，共同参加了第二届‘一带一路’国际糖尿病论坛。”贾教授表示，第一届论坛在重庆举办，会上就预防和控制糖尿病的战略和倡议达成了广泛共识。

论坛上，与会各国发表了一份联合声明，敦促“一带一路”国家携手合作，共同应对糖尿病带来的威胁和挑战。“这是一份具有远见和开创性的联合声明，论坛的举办、声明的

发表，具有里程碑意义。”

“CDS注重与国际同道的每一次交流，关注发展中国家，特别是其他糖尿病高发国家地区在糖尿病防控过程中采取的较好的措施和办法，希望从中获得启发，虚心求教的同时也应将我国CDS成功经验推向国际。”贾教授介绍，2017年年底，CDS成功获得2020年国际糖尿病联盟—西太平洋地区大会（IDF-WPR）的申办权，从11月25日吉隆坡闭幕的大会上接过会旗，开启2020年上海IDF-WPR筹备工作。

“路标研究”成基层防治指南针

“2016年年底开展的中国基层糖尿病分级诊疗模式探索与评价（路标研究）项目，覆盖全国25个省、144家区县医院和864个街道和乡镇，已有初步结果，摸清了目前基层糖尿病防控现状，为制定新的糖尿病防控策略提供非常详实的数据，路标研究初见成效。”贾教授话语中带着欣慰。

就我国医疗服务体系现状而言，目前三级医院收治了大量转诊患者，尽管在医改过程中，基层医院的医疗设施逐步得到改善，但仍存在内分泌代谢科建设并不完善的现象，近20%的医院甚至没有糖尿病专家，距糖尿病患者可以在基层首诊，得到同质化治疗这一目标，仍存在较大差距。

“由于地理位置这一客观因素，某些地区的基本医疗存在差异。上海、江苏既有家庭医生签约服务，又有延伸药物治疗服务，三级医院医生应用的药物，社区医生同样了解

这些药物的使用方法。但在宁夏、青海等偏远地区，基层医院应用的药物种类单一，大部分基层医生不了解这些新药的使用方法。”贾教授表示，这项调查结果令CDS专家醒悟，不应一味按照指南照本宣科，还需针对基层医生的实际情况制定适宜的培训教材。

令贾教授记忆犹新的是一位基层医生提出的意见。“他告诉我们，虽然‘蓝光行动’在城市中如火如荼的进行着，但是在村里，连一张宣传糖尿病知识的海报都看不到，他问我们能不能像宣传艾滋病一样，将糖尿病及并发症的危害做成海报张贴在村里，这是非常好的建议，国家基层糖尿病防控管理办公室的第一步动作就是要加强基层糖尿病防控知识宣传。”贾教授强调，目前基层糖尿病知晓率仍非常低，让更多糖尿病患者了解糖尿病及并发症的危害迫在眉睫。

夯实糖尿病防控体系需“大行动”

从传统定义上来讲，糖尿病是一种内分泌代谢性疾病，随着糖尿病病程的发展，相应的并发症随之而来，常累及眼、肾脏、血管等，晚期的并发症已经超出大多数内分泌医生所能处置的范围。且从糖尿病三级预防角度来讲，多学科协作诊疗同样重要。贾教授指出，一级预防是对糖尿病高危人群的筛查；二级预防是对糖尿病患者进行并发症的筛查以及对血糖、血压、血脂等指标的监控；三级预

防是延缓糖尿病发展，降低致死、致残率。

“将糖尿病治疗看作是以控制血糖为主的综合治疗过程，更早的制定糖尿病防治计划，可以更好的实现全面、有效的糖尿病患者管理。”贾教授表示，随着越来越多的医生意识到综合防治的重要性，会有更多的医院开展糖尿病多学科联合门诊及会诊，从行动上落实该理念，从而建立综合立体的糖尿病防控体系。

（下转第9版）